WIWISET Test ohne Losungen
Hinweise

- Projekt WiWISET
(z.B. Zlatkin-Troitschanskaia, O., Kihling-Thees, C., Gordon, J., Reichert-Schlax, J.,
Happ, R., & Pant, H. A. (2022). Improving study admission through entry diagnostics
using a validated subject-specific test. Assessment & Evaluation in Higher Education,
1-15. https://doi.org/10.1080/02602938.2022.2040001)

- Adaption TEL IV G
(Original: Walstad, W. B., Rebeck, K., & Butters, R. B. (2013). Test of Economic

Literacy: Examiner’s Manual (4th ed.). Council for Economic Education.)

- Kurztest 15 Single Choice Items



Arbeiten Sie ziigig und verweilen Sie nicht allzu lange bei einer Aufgabe. Bitte lesen Sie die
Aufgabenstellung sorgfaltig durch und kreuzen Sie die richtige Antwort an. Es ist jeweils nur eine
Antwortmoglichkeit richtig.

1. Mit welcher der folgenden MaRRnahmen lasst sich Umweltverschmutzung aus
gesamtwirtschaftlicher Sicht am effizientesten kontrollieren?

[0 Verbot des Einsatzes giftiger Chemikalien in der Produktion.
[0 Einsatz 6konomischer Ressourcen zur Verhinderung von Umweltverschmutzung.

] Erlass von Gesetzen und Vorschriften, die wirtschaftliche Tatigkeiten verbieten, die
Umweltverschmutzungen verursachen.

] MaRnahmen zur Verringerung der Umweltverschmutzung, solange der daraus resultierende
zusatzliche Nutzen grofRer ist als die zusatzlichen Kosten.

2. Der wesentliche Unterschied zwischen Planwirtschaft und Marktwirtschaft besteht darin, dass in
einer Marktwirtschaft

O Engpéasse haufiger auftreten als Uberschiisse.

1 Kéaufer und Verkaufer die Allokation der Ressourcen bestimmen.

[J zentrale Planung ein wirksames Anreizsystem fir Konsumenten und Produzenten schafft.
O

die Preise fiir Produkte und Ressourcen weitgehend durch staatliche Regulierung der
Unternehmen bestimmt werden.

3. Wenn die Regierung beschlieBt, die Abgaben auf Lohne und Gehalter zu senken, so folgt
wahrscheinlich

1 ein Riickgang der Spareinlagen.
[J ein Riickgang der Investitionen.
[J eine Zunahme des Konsums.

1 eine Zunahme der Arbeitslosigkeit.

4, In einem Wettbewerbsmarkt betradgt der Preis eines Produktes 5€. Wenn die Regierung ein
Gesetz verabschiedet, das eine Preisuntergrenze von 6€ fiir dieses Produkt vorschreibt, fithrt das
wahrscheinlich zu

O einem Uberangebot des Produktes.
[ einer Knappheit des Produktes.
[ einem Angebotsriickgang fiir dieses Produkt.

[J einem Nachfrageanstieg fur dieses Produkt.

5. Wodurch wiirde in einem Wettbewerbsmarkt die verkaufte Menge an Benzin wahrscheinlich
steigen? Durch einen

[J Anstieg des Roholpreises.

[ Rickgang der Autopreise.

[ Ruckgang des Verbrauchereinkommens.
O

Anstieg der Mineralélsteuer.




Eine Zeitung berichtet: ,Kaffee-Anbau-Monopol in mehrere Konkurrenzunternehmen
aufgespalten”. Falls diese Meldung stimmt, ist zu erwarten, dass die Kaffeeplantagen ihre

[J Angebotsmengen senken und die Preise senken.
[1 Angebotsmengen erh6hen und die Preise erh6hen.
[0 Angebotsmengen senken und die Preise erhéhen.

1 Angebotsmengen erhéhen und die Preise senken.

In einer Marktwirtschaft wird dem offentlichen Interesse in der Regel selbst dann Rechnung
getragen, wenn Individuen ihre personlichen wirtschaftlichen Ziele verfolgen. Grund hierfiir ist

1 die Funktionsweise von Wettbewerbsmarkten.
[ die soziale Verantwortung der Entscheidungstrager in der Wirtschaft.
[0 die zentrale Planung und Koordinierung der Marktaktivitdten.

1 die Vorstellung des Einzelnen davon, was im 6ffentlichen Interesse liegt.

Was ist der groBte Anreiz fiir Individuen in einer Marktwirtschaft, Giiter und Dienstleistungen
herzustellen und auszutauschen?

[0 Eine Gleichverteilung der Einkommen
[J Die Kontrolle des Goldangebots
[ Einschrankungen der Wahlmaoglichkeiten fir Verbraucher

[ Das Recht auf Privateigentum

Wenn Geschaftsbanken ihre Kredite an Unternehmen und Haushalte erhohen, fiihrt das
gewohnlich zu einer

[0 Verringerung der Kaufkraft bei Haushalten und Unternehmen.
[0 zunehmenden Kontrolle des Staates tiber die Wirtschaft.
0 Zunahme der Uberschussreserven bei den Banken.

[ Zunahme der Geldmenge.

Inflation ist ein Anstieg

O der Zinsen im Zeitablauf.
des Lebensstandards im Zeitablauf

des allgemeinen Preisniveaus im Zeitablauf.

OO 0O

des realen Bruttoinlandsproduktes im Zeitablauf.




11. Die Bedingung, die im Laufe der Zeit wahrscheinlich zu einem Anstieg der Lohne fiihrt, ist ein
Anstieg
0 der Steuer auf den Lohn der Arbeitnehmer, die das Produkt herstellen.
[1 der Nachfrage nach dem Produkt, das die Arbeitnehmer herstellen.
0 der Materialkosten des Produkts, das die Arbeitnehmer herstellen.
[ staatlicher Regulierung fiir das Produkt, das die Arbeitnehmer herstellen.
12. Warum verdienen Kinderarzte im Allgemeinen mehr als Landwirte?
[J Kinderérzte sind im Vergleich zu Landwirten effizienter.
[] Kinderéarzte bieten eine Dienstleistung an und stellen keine Produkte her.
I In unserer Volkswirtschaft gibt es weniger Kinderarzte als Landwirte.
1 Gemessen an der Nachfrage nach den jeweiligen Tatigkeiten sind Kinderarzte knapper.
13. Ein Land weist ein Handelsbilanzdefizit auf, wenn
[J seine Importe seine Exporte Ubersteigen.
[] seine Exporte seine Importe Ubersteigen.
] seine Staatsausgaben seine Steuereinnahmen Ubersteigen.
1 seine Goldreserven die Goldreserven seiner Handelspartner tbersteigen.
14. Einer der Griinde, aus denen die Bundesregierung die Steuern senkt, konnte sein:
1 um die Inflationsrate zu bremsen.
[ um den schnellen Anstieg der Zinsen zu bremsen.
[0 um die Ausgaben der Unternehmen fiir Anlagen und Maschinen zu vermindern.
[0 um die Verbraucherausgaben zu erhéhen und die Wirtschaft zu stimulieren.
15. Welche geldpolitische MaBnahme wiirde eine Zentralbank in Zeiten einer niedrigen Inflation

wahrscheinlich ergreifen, wenn die Volkswirtschaft in eine Rezession iibergeht?

O

O
(]
(]

Leitzins senken
Korperschaftssteuer erhohen
Ankauf von Staatsanleihen reduzieren

Mindestreserveanforderungen an die Geschaftsbanken erhéhen




